

◆人民网评

# 全链条治理跨国电信诈骗

近日，治理跨国电信诈骗取得新进展。在公安部和云南省公安厅的组织部署下，西双版纳公安机关依托边境警务执法合作机制，与缅甸相关执法部门开展联合打击行动，一举打掉盘踞在缅北的电信网络诈骗窝点11个，抓获电信网络诈骗犯罪嫌疑人269名。

非严惩不足以震慑效尤。面对电信网络诈骗呈现产业化、集团化和国际化的态势，只有重拳出击、严惩不贷，才能有效防止电信网络诈骗蔓延滋生。针对人民群众反映强烈的电信网络诈骗犯罪，一段时间以来公安部深入开展专项行动，全面加强对外涉我国电信网络诈骗犯罪

的综合研判，坚决惩治首恶领导、骨干、虚拟投资理财、冒充电商物流客服等诈骗犯罪，有力震慑了境外诈骗分子嚣张气焰，有效维护人民群众财产安全和合法权益。

当前，电信网络诈骗犯罪国际化蔓延，催生了网络赌博、偷渡、人口贩卖等一系列违法犯罪行为，严重影响了各国人民的人身财产安全，给各国社会稳定带来了严峻隐患。特别是在信息手段加持下，流量爆棚的短视频平台容易沦为诈骗高发区，跨境电信网络诈骗呈现骗术隐蔽性强、链条化运作和涉案者年轻化等趋势，让案件侦破难度进一步升高。面对境外电信网络诈骗犯罪

严峻复杂形势，加强国际警务执法合作，构建全球共治共享打击电信网络诈骗的警务工作新格局，才能不断挤压境外电信网络诈骗活动空间，形成协同打击治理合力。

积极开展国际执法合作，是打击和治理电信网络诈骗犯罪的有效途径。在警务合作方面，要加强警务情报交流，推动边境警务执法合作。在司法合作方面，从证据认定到法律同步，强化司法协助，有助于减少分歧、提高打击治理的力度和效率。不久前，中泰缅老四国警方启动合作打击诈骗集团专项行动，旨在严厉打击本地区电信网络诈骗和网络赌博犯罪，扭转人口贩运

及绑架、拘禁等犯罪高发态势。境外不是电信网络诈骗犯罪的治理盲区，不管电信网络诈骗犯罪再怎么转移和隐匿，都必定难逃法治制裁。

国内构建电信网络诈骗犯罪全链条治理体系也至关重要。除了依法严打严惩、完善法律政策体系，还需要重点惩治侵犯公民个人信息、帮助信息网络犯罪活动等上下游关联犯罪，铲除跨境电信网络诈骗犯罪的国内黑灰产业链条，从根本上斩断电信网络诈骗犯罪滋生蔓延的可能。与此同时，相关部门也要强化人员出入境管理，严防不法分子从境内诱骗招募人员非法偷渡出境、从事电信诈骗活动。

电信网络诈骗犯罪是一种可防性犯罪，事后打击不如事先防范。坚持关口前移、预防为主，综合采取多种防范措施，有助于最大限度预防案件发生、减少群众财产损失。特别是，要加强全民宣传教育，促进人民群众识骗防骗意识能力提升，构建全民反诈格局，提高人民群众对涉诈信息的警惕性，增强对电信网络诈骗行为的辨识力。全社会形成共同抵制、共同防范电信网络诈骗违法犯罪的浓厚氛围，必能让电信网络诈骗无处遁形，为人民群众财产安全厚植可靠保障。

## 打破“安全孤岛” 筑牢网络安全“防火墙”



安全是发展的前提，发展是安全的保障，安全和发展要同步推进。对于网信事业来说，更应守住安全底线、实现更好发展。

自2014年举办首届国家网络安全宣传周以来，各地区、各部门广泛开展网络安全进社区、进农村、进企业、进机关、进校园、进军营、进家庭等活动，宣传了网络安全理念、普及了网络安全知识、推广了网络安全技能，有力推动全社会网络安全意识和防护技能的提升。

没有网络安全就没有国家安全，就没有经济社会稳定运行，广大人民群众利益也难以得到保障。这在很大程度上已经成为社会共识。随着互联网发展，人们意识到这是一把“双刃剑”，用好了，会造福社会、造福人民；用不好，会成为一些人损害社会公共利益和民众利益的工具。从现实看，网络安全威胁和风险日益突出，警示我们必须更加正视复杂严峻的网络安全形势，保持清醒头脑，携手齐抓共管，切实维护网络安全。

网络红利源自技术，网络安全呼唤技术支撑。从治理实践和发展趋势看，不断完善网络治理体系，需要大力发展核心技术，加强关键信息基础设施安全保障，构建安全可控的信息技术体系。以技术对技术，以技术管技术，做到高高一尺、道高一丈，维护网络安全就能有的放矢、精准有效。

理念决定行动，守护网络安全，必须树立正确的网络安全观。这就需要充分认识到，网络安全是整体的、动态的、开放的、相对的、共同的特点。尤其是，在信息时代，网络安全对国家安危牵一发而动全身，既需要树立动态、综合的防护理念，又需要政府、企业、社会组织、广大网民共同参与，共筑网络安全防线。从这个意义上讲，只有在全社会播撒网络安全的种子，深扎在每个人的心中，萌芽、开花、结果，才能汇聚共同责任，把安全观念真正转化为维护安全的行动。

守护网络安全，需要知道风险在哪里、是什么样的风险、什么时候发生风险，更要增强网络安全防御能力和威慑能力。感知网络安全态势，做好风险防范，理应做好战略、战术上的“排兵布阵”，这是网络治理能力的重要体现。哪些方面要重兵把守、严防死守，哪些方面由地方政府保障、适度防范，哪些方面由市场力量防护，都要有本清清楚楚的账。换个角度看，举办网络安全宣传周活动，也是提升全民网络安全意识和技能的一部分，是国家网络安全工作的重要内容。

网络空间没有“安全孤岛”，维护网络安全也没有旁观者。以网络安全宣传周活动为契机，在全社会不断强化网络安全意识，在人们头脑中真正筑起网络安全的“防火墙”，广大群众在信息化发展中的获得感、幸福感、安全感方能更加充实、更有保障、更可持续。

### 打击网络诈骗 共筑网络防线

近年来，网络诈骗的手段层出不穷。

打击网络诈骗，加强对信息安全保护的管理是当务之急。信息泄露是网络诈骗发生的主要原因之一。通过加强对个人用户信息的保护，可以有效预防网络诈骗的发生。应该建立起健全的信息安全保护系统，并加强对网络运营商、互联网企业和第三方支付公司的监管。同时，公众也应该增强自己的信息安全意识，不随意泄露个人信息，并定期更换密码。

其次，针对电信诈骗犯罪，应该加强对犯罪团伙的打击和处罚力度。同时，应该建立起健全的线索搜索机制和信息共享平台，协调各部门开展联合执法，将电信诈骗犯罪分子绳之以法。



惠民大众公益广告

# 开车滴酒不沾 出行一路平安



\* # % ￥



酒后驾驶一次，可能贻害一生